

# Бои с переменным успехом

В Ставке Верховного главнокомандования, оптимистично оценив итоги декабрьского контрнаступления под Москвой, сочли возможным использовать создавшееся положение для коренного изменения ситуации на советско-германском фронте. Было принято решение 8 января 1942 года развернуть Ржевско-Вяземскую наступательную операцию. Её целью стал разгром основных сил группы армий «Центр».

Валерий ИЛЬИН

## ХРОНИКА ПОБЕД И ПОРАЖЕНИЙ

Согласно планам Ставки, главный удар по группировкам вермахта должны были нанести войска Западного и Калининского фронтов. Первым командовал генерал армии Георгий Жуков, вторым – генерал-полковник Иван Конев. Гитлеровцы имели численное превосходство и в личном составе, и в технике. Однако, принимая во внимание подавленное состояние противника после поражения под Москвой, советское командование рассчитывало закрепить успех путём перехода в наступление без оперативной паузы. Ударами Калининского фронта из района северо-западнее Ржева в направлении на Сычёвку и Вязьму и Западного фронта – с юга от Калуги к Юхнову, Вязьме, Сычёвке – советские стратеги надеялись ещё до весенней распушцы выбить части вермахта из обородованных укреплений и в ходе наступления нескольких армий Западного фронта на других направлениях разгромить фашистов под Селижаровом, Волоколамском, Юхновом, Мосальском и Сухиничами.

Быстрое продвижение дивизий Красной армии в конце декабря 1941 года, разрушение противником шоссе, железных дорог и мостов привело к отставанию тылов, что вызвало сбои в снабжении войск горячим и боеприпасами. В то же время и расторопность интендантской службы немецких войск оставляла желать лучшего, так что противоборствующие стороны в этом отношении страдали на равных.

Морозы, обильные снегопады и вьюги ощутимо давали о себе знать. В большей степени погода ударила по гитлеровцам. Им, по-прежнему серьёзные потери в боях, пришлось испытать и убойную силу русской зимы при отсутствии одежды по сезону: почти во всех частях отмечались случаи сильнейшего обморожения и заболевания сыпным тифом.

После того как Гитлер в категоричной форме запретил оставлять занятые позиции на Восточном фронте, высшее командование вермахта приняло экстренные меры для восстановления боеспособности войск, застрявших под непокорённой столицей Советского Союза. Спешно перебросив двенадцать дивизий и две бригады из Западной Европы под Москву, оно пополнило передовые ряды, а снабженцев заставило вспомнить о своём предназначении.

На подступах к Ржеву немцам удалось значительно усилить оборону. Главным силам 39-й армии генерал-лейтенанта Ивана Масленникова, с юго-запада подступившим к городу, с ходу захватить его не удалось. Пришлось перейти к осаде. Подразделения генерала-пограничника, руководившего в начале войны формированием

## К 80-ЛЕТИЮ БИТВЫ ЗА МОСКВУ

стрелковых дивизий из состава погранвойск, в декабре 1941 года принимали участие в Калининской наступательной операции. Бойцы демонстрировали чудеса героизма и способность побеждать в невыносимых условиях. Но даже им, накопившим боевой опыт в сражениях, оказалось не по силам ворваться в город. К тому времени к нему поднялись части 29-й армии и 11-й кавалерийский корпус. Понёсшие потери в период Московской битвы, они не помогли добиться успеха. Более того, в результате контрнаступления соединений 9-й армии вермахта 29-я армия генерал-майора Василия Швецова оказалась отрезанной от главных сил и лишь в середине февраля смогла предпринять попытку выйти из окружения.

На Ржевском направлении действовали ещё три армии Калининского фронта – 22-я, 30-я и 31-я, в ходе манёвров предпринимавшие попытки соединиться в районе Вязьмы с передовыми частями Западного фронта. Однако преодолеть разделявшие их шесть километров так и не удалось.

Войска Западного фронта нанесли одновременно три удара: на правом крыле – силами 1-й ударной, 20-й и 16-й армий, в центре – 5-й и 33-й, на левом – 43-й, 49-й, 50-й и 10-й. Поддержку осуществляла оперативная группа генерал-майора Павла Белова. Подчиняясь приказу Жукова, в конце месяца подвижные части группы Белова были брошены на взятие Вязьмы. Вот только прорваться сквозь немецкую оборону удалось лишь кавалеристам. Их наступление на город, начавшееся 3 февраля, было остановлено двумя танковыми дивизиями вермахта.

В штабе Западного фронта всё же отделили должное действиям оперативной группы. Было признано, что её части основательно нарушили работу тылов противника и прочно приковали к себе немецкие войска в районе Вязьмы, Дорогобужа и Спас-Деменска. Фашисты были вынуждены потратить немало сил для того, чтобы не допустить расширения территории, занятой войсками Белова.

Для окружения вражеской группировки юго-западнее Вязьмы в Ставке спланировали выброску бойцов 4-го воздушно-десантного корпуса генерал-майора Алексея Левашова. Предполагалось вывести их из сражения после того, как подтянутся соединения кавалеристов и дивизии 33-й армии. 27 января десантировалась 8-я бригада, но вскоре пилоты люфтваффе разбомбили наши аэродромы и доставку парашютистов к местам сражений пришлось временно прекратить.

В середине февраля части корпуса Левашова десантировались западнее Юхнова. Им удалось на отдельных участках вклиниться в оборону противника на двадцать с

лишним километров, овладеть рядом населённых пунктов и нанести врагу ощутимый урон. Но вскоре после сильных ударов авиации и контратак значительными силами вермахта они были вынуждены перейти к обороне.

Применение воздушно-десантных соединений не обеспечило перелома в ходе сражений. Выброску парашютистов растянули во времени, что позволило противнику подготовиться к их встрече. Не было организовано взаимодействие с наступающими армейскими группировками, недостаточным оказалось материальное обеспечение корпуса в ходе боевых действий.

В начале января Ставкой Верховного главнокомандования была создана ударная группировка 20-й армии, усиленная кавалерийскими дивизиями, танковой и стрелковой бригадами, лыжными батальонами, артиллерийскими полками и дивизионами реактивной артиллерии. Ей предстояло выбить противника из укрепрайона на реке Лама. В его опорных пунктах были оборудованы дзоты, установлены противотанковые орудия и большое количество пулемётов. Имелась и бронетехника. Передний край прикрывали проволочные заграждения и минные поля.

Созданное в 20-й армии трёхкратное превосходство над врагом позволяло рассчитывать на успех. Не хватало внезапности. Атаки следовали одна за другой, но к значительным результатам не приводили. Только 15 января фашисты отошли на спешно созданные тыловые оборонительные рубежи. Попытки обойти их для развития наступления закончились неудачно. Немцы, «вдохновлённые» фюрером, оборонялись с фанатичным упорством.

В ходе боёв на центральном направлении 13 января 5-я армия генерал-лейтенанта Леонида Говорова освободила Дорохово, спустя три дня – Рузу, следом – Можайск. Уваровку – последний оплот противника на территории Московской области – очистили от немцев в конце января. Южнее действовала 33-я армия генерал-лейтенанта Михаила Ефремова. Часть её подразделений была брошена на Вязьму. Утраটা коммуникации, проходивших через город, могла иметь катастрофические последствия для всей группы армий «Центр», и новый её командующий, генерал-фельдмаршал Гюнтер фон Клюге, приказал сосредоточить на подступах к населённому пункту шесть отборных соединений. Ударную группу 33-й армии фашисты встретили шквальным огнём, контратаками пехоты, поддержанной танками и авиацией. Взять Вязьму не удалось, но оставлять попытки завершить начатое в планы советского командования не входило. Именно на этом направлении при взаимодействии с силами Калининского фронта предполагалось сковать и



Фото с сайта Уланвуд

уничтожить основные силы группы армий «Центр».

В середине января войска Западного фронта освободили Медынь и нанесли удар по флангу группировки противника под Юхновом, однако сил для дальнейшего наступления не оказалось, а войска вермахта имели солидный потенциал.

На Западном фронте в полосе шириной свыше 120 километров вела наступление 10-я армия генерал-лейтенанта Филиппа Голикова. Она должна была освободить Киров и выйти к железной дороге Вязьма – Брянск. Из Кирова оккупантов изгнали. Спустя четыре дня подразделения Красной армии были вынуждены отбить мощное контрнаступление немецких войск. В последних числах января при содействии 16-й армии под командованием генерал-лейтенанта Константина Рокоссовского фашистов отогнали от города на приличное расстояние...

В феврале боевые действия на Ржевско-Вяземском направлении стали постепенно принимать позиционный характер. До окончания Ржевско-Вяземской наступательной операции оставалось ещё два с лишним месяца.

## ФРОНТОВАЯ ОПЕРАЦИЯ

9 января началась Торопецко-Холмская наступательная операция Северо-Западного фронта – важнейшая составляющая сражений на Московском, Старорусском и Демянском направлениях. В ней действовали 3-ю и 4-ю ударные армии. Первая из них была сформирована в ноябре 1941 года. Под командованием генерал-лейтенанта Максима Пуркаева её включили в состав Московской зоны обороны. Вторая с первых дней войны участвовала в боевых действиях. Командовал ею генерал-полковник Андрей Ерёмченко.

Цель операции была определена Ставкой Верховного главнокомандования в середине декабря 1941 года. Планировалось ещё до Нового года, наступая из района Осташкова в направлении на Торопец, Велиж, Рудно, при взаимодействии с войсками Калининского фронта отрезать путь противнику и не дать ему закрепиться на подготовленных рубежах. Из-за разбитых дорог и сильнейших морозов операцию пришлось отложить на неделю, а потом – на начало января следующего года.

В полосе наступления 3-й и 4-й ударных армий оборонялся на широком фронте 123-я пехотная

дивизия 2-го армейского корпуса 16-й армии группы армий «Север» и часть сил 253-й пехотной дивизии армейского корпуса 9-й армии группы армий «Центр». Тыл этих соединений прикрывала кавалерийская бригада СС. Кроме того, в район Торопца с запада прибыла свежая 81-я пехотная дивизия.

Войска 3-й ударной армии должны были нанести главный удар в общем направлении на Великие Луки, 4-й – продвигаться к Торопцу.

В середине января соединения армии Пуркаева навязали вражеской группировке затяжные бои. В районе станции Охват наступавшие войска Ерёмченко столкнулись с боевой группой 81-й пехотной дивизии вермахта, усиленной дивизионом артиллерийского полка. Завязался бой. Фашисты не приняли в расчёт наличие в 4-й ударной армии двух лыжных батальонов, которые обошли боевую группу с тыла и перекрыли пути отхода. С фронта по ней отработали дивизион гвардейских миномётов и танковый батальон. В итоге от свежих сил немецкой армии осталось не более сорока человек.

16 января командование Северо-Западного фронта поставило 3-й ударной армии задачу освободить Ватолино и Молвотицы, а подвижным отрядам занять город Холм. Тем временем 4-я армия подошла к Торопцу, где были сосредоточены в городе крупные немецкие склады продовольствия. Возможность получить жизненно необходимые трофеи нельзя было упустить. Лидером наступления стала 249-я ударная стрелковая дивизия генерал-майора Германа Тарасова, костяк которой составляли отрядами пограничники. В третьей декаде января были взяты и город, и свыше сорока продуктовых складов – в течение нескольких месяцев они служили основным источником снабжения 4-й ударной армии.

В тот период снова оказались на высоте лыжные батальоны. Заняв железнодорожную станцию Старая Торопа, они перерезали транспортную артерию, по которой шло снабжение левого фланга группы армий «Центр».

22 января, в соответствии с приказом Ставки, 3-я и 4-я ударные армии перешли в состав Калининского фронта. Его командующий, генерал-полковник Иван Конев, поставил им задачи выйти в глубокий тыл и перерезать коммуникации группы армий «Центр». Войскам Пуркаева предстояло продолжать вести и наступление в направлении на Холмск, Великие Луки, Витебск,

Ерёмченко – на Торопец, Велиж и Рудно.

Взять Холм штурмом не получилось. Общая численность боевой группы под командованием генерал-майора Теодора Шерера, защищавшая город, составляла порядка пяти с половиной тысяч человек. Удержать город до подхода свежих сил фашисты смогли лишь чудом.

У Великих Лук измотанные войска Красной армии вновь столкнулись с резервами вермахта, переброшенными из Европы, и в первых числах февраля были вынуждены перейти к обороне.

4-й ударной армии предстояло выйти на железную дорогу Витебск – Смоленск. До конца января войска Ерёмченко прошли 115 километров и вышли к намеченной цели, но усталость войск, почти месяц наступавших по глубокому снегу в лесах, начинала сказываться на темпах продвижения. Да и без свежих сил не могло быть речи о результативности.

Под Витебском и Рудней противнику удалось с помощью резервов укрепить свои позиции. Командование вермахта даже в мыслях не держало, что в тех краях его войска будут надолго скованы силами Красной армии и навсегда прекратят существование многие подразделения, в числе которых и 3-я танковая армия.

После 6 февраля положение на театре военных действий стабилизировалось, бои стали носить локальный характер. Торопецко-Холмская наступательная операция, которую считают самой успешной за всю зимнюю кампанию, завершилась.

## ИТОГИ ЗИМНЕЙ КАМПАНИИ

Результатом Ржевско-Вяземской наступательной операции стало продвижение советских войск в западном направлении почти на 250 километров, освобождение Московской, Тульской и ряда районов Калининской и Смоленской областей. В сражениях советские войска понесли большие потери, однако и группе армий «Центр» был нанесён колоссальный урон.

Фронтальная Торопецко-Холмская операция тоже имела важное значение. Начавшие наступление на фронте протяжённостью 100 километров 3-я и 4-я ударные армии спустя месяц заняли фронт свыше 500 километров. Удалось освободить большую территорию и перерезать крупную железнодорожную магистраль, используемую противником. ☐

Доброежелательной и улыбчивой, располагающей к себе и к откровенному разговору, чрезвычайно интересной и убедительной в своих суждениях о ситуации в мире – такой предстала перед педагогами и кадетами школы №1784 города Москвы имени генерала армии Вадима Матросова разведчик-незаконный полковник Службы внешней разведки России в отставке Елена Вавилова.

# С благодарностью за мир

Сергей АНАТОЛЬЕВ

## БЕЗ ГРИФА «СЕКРЕТНО»

Мероприятие, приуроченное к 101-й годовщине образования СВР, прошло на территории мемориально-исторического центра Ассоциации «Группа «Вымпел» при поддержке Российского Союза ветеранов (РСВ) в рамках проекта Центра профилактики религиозного и этнического экстремизма в образовательных организациях «Урок живой истории».

Елена Вавилова рассказала кадетам о предпосылках образования в декабре 1920 года Иностранного отдела ВЧК (ИНО), преобразованием которого стали Первое главное управление (ПГУ) КГБ СССР, а после распада СССР – СВР. Рассказала о себе, особенностях работы в разведке и о том, что нужно честно служить Родине. Вместе с мужем, Андреем Безруковым, они под именами Трейси Ли Энн Фоли и Дональда Ховарда Хитфилда более 20 лет входили в российскую сеть разведчиков-незаконных за рубежом. И недавно вернулись на Родину.

Первый вице-президент Ассоциации «Группа «Вымпел» Владимир Силантьев провёл для участников встречи ознакомительную экскурсию, в ходе которой кадеты узнали об инициаторе создания Группы специального назначения «Вымпел», начальнике Управления illegal разведки ПГУ КГБ СССР Юрии Дроздове и о тех, кто стоял у истоков прославленного подразделения. Основу спецназа составляли офицеры, обладавшие хорошей физической подготовкой, владевшие иностранными языками, имевшие опыт оперативной работы и службы в разведке.

Созданная в СССР в августе 1981 года в противовес силам специальных операций блока НАТО, группа «Вымпел» достойно зарекомендовала себя в период событий в Афганистане, при выполнении специальных задач в качестве боевого подразделения в борьбе с терроризмом. Наказ Председателя КГБ СССР Юрия

Андропова «И чтобы им равных не было» группой исполнен и проверен временем.

Разведчики действовали в Мозамбике, Анголе, Лаосе, проходили стажировку во Вьетнаме, Никарагуа, на Кубе. Они побывали во всех «горячих точках» бывшего Советского Союза: Баку, Ереване, Нахичевани, Карабахе, Абхазии, Приднестровье, Чеченской Республике, где проявили себя профессионалами высокого класса.

На встрече присутствовал заслуженный работник культуры России Анатолий Сидорук, который преподнёс Елене Вавиловой её графический портрет.

Расставаясь с ветеранами, кадеты и педагоги горячо поблагодарили гостей за столь познавательную и полезную встречу, выразили им признательность за искренность и правдивость в оценке событий в истории нашей страны, за смелость и самоотверженность в служении Отечеству. ☐

# О службе, долге и чести

Сотрудники Пограничного управления ФСБ России по Ростовской области и ветераны-пограничники побывали в гостях у школьников в посёлке Янтарном.

Александр ДЫДЫНСКИЙ

Гости, как и полагается, приехали не с пустыми руками. По традиции они организовали небольшую выставку вооружения. Автоматы, пистолеты, пулемёты, снайперские винтовки были, как всегда, нарасхват. Даже малыши пытались взять в руки пулемёт. Среди учеников старших классов состоялось спонтанное соревнование, кто быстрее разберёт и соберёт автомат Калашникова. Признаться, я был удивлён, как быстро у них это получалось.

– Вы уже научили? – спрашиваю у сотрудника подразделения мобильных действий.

– Нет, они сами...

Что ж, неожиданно. Значит, с детьми в этом направлении занимаются.

За соседним столом развернули выставку сотрудники КПП «Ростов-на-Дону-аэропорт». Технические средства пограничного контроля поначалу не вызвали большого интереса у школь-

## ОТ ПОКОЛЕНИЯ К ПОКОЛЕНИЮ

ников. Вот тут-то и пригодился талант одного из офицеров, который сумел привлечь внимание ребят, и вскоре вокруг него уже стояла толпа детей, разглядывающих непонятные приборы. Пограничник неугомонно рассказывал, показывал, одновременно отвечая на вопросы, сыпавшиеся со всех сторон. Один парень, видимо, без пяти минут выпускник, надолго задержался у «контролёрского стола», и я краем уха уловил, что его разговор с сотрудником перешёл уже на более серьёзный уровень.

Ещё одну выставку организовали воспитанники поискового отряда «Военное время» при Ростовском государственном метрологическом колледже. Они представили найденное во время работ на Миус-фронте: мины, гранаты, патроны, каски, штычки, котелки, магазины, предметы обихода солдат... Студенты колледжа так увлечённо рассказывали о своей работе, что ровесники слушали их, раскрыв рты.

Второй частью программы стал концерт. Творческий коллектив пограничного управления исполнил с дужиной песен, которые пользовались большим успехом. Фонарики в зале, танцы на «галёрке», аплодисменты, переходящие в овацию, – всё это было. А после выступления – автограф-сессия.

– Я впервые побывала на таком классном концерте, – поделилась впечатлениями одна из девушек, после того как взяла автограф у солиста группы.

Первая встреча пограничников со школьниками Янтарного прошла успешно. Впереди, будем надеяться, ещё не одна.

Тем временем в городе Таганроге Ростовской области сотрудники погрануправления совместно с ветеранами провели с учащимися средней образовательной школы №6 Урок мужества, который посвятили подвигу Героя Советского Союза Ивана Голубца. На примере мужественного пограничника защитники рубежей рассказали об особенностях службы на границе и традициях.

Ещё одно памятное мероприятие прошло в средней образовательной школе хутора Новоросненского Красносулинского района Ростовской области, где состоялась торжественная церемония открытия «Парты Героя». На ней размещена информация о Герое Советского Союза Иване Омельченко – его фотография и рассказ о героическом пути.

Защитники рубежей не останавливаются на достигнутом и запланировали для школьников комплекс интересных и познавательных мероприятий, которые состоятся в ближайшее время. ☐